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2.2 匀变速直线运动的速度与时间的关系 课后作业答案课后作业

1．B

     2．D　匀变速直线运动的速度图象是一条倾斜的直线，所以A，B，C都表示匀变速直线运动，只有D表示的是非匀变速直线运动．

3．A　加速度是描述速度变化快慢的物理量．当物体做匀速直线运动时，加速度为零，速度达到最大不再变化，故A正确；运动最初一瞬间，如果加速度为零，则速度不会改变，故B错；速度为零时，加速度不为零；加速度为零时，速度最大，故C，D错．

4．C

5．C　由于物体初速度为负值，负值表示初速度方向与规定的正方向相反，加速度为正值，表明加速度方向与规定的正方向相同，所以v0与a方向相反，物体做减速运动，速度在减小．

6．BC　物体是匀变速直线运动，由已知可求出a＝2 m/s2.则初速度为4 m/s；第1 s内的平均速度应小于6 m/s.

7．BC　速度—时间图象是直线，速度变化均匀，图象与轴所围成的面积是位移，时间轴以上面积为正，以下面积为负．

8．ACD　根据速度公式代入可直接得第4 s末的速度；根据加速度的定义可知每过2 s速度就增大0.2 m/s；加速运动中速度一直增大；匀加速运动中速度随时间增大是均匀的．

9．6　9

解析：第3 s初的速度即为第2 s末的速度v2＝at2＝3×2 m/s＝6 m/s，第3 s末的速度v3＝at3＝3×3 m/s＝9 m/s

10．4　0　0

解析：刹车时间t＝eq \f(0－10,－2) s＝5 s，则3 s末的速度v3＝v0＋at＝10 m/s＋(－2)×3 m/s＝4 m/s,5 s末、10 s末的速度为零．

11.25 s   12．见解析

解析：(1)v是运动物体在任意时刻的瞬时速度；t是物体运动时间；2表示物体运动的加速度为2 m/s2，方向与初速度方向相同；4表示物体运动的初速度为4 m/s.

(2)物体运动的v－t图象如图所示．
2.3 匀变速直线运动的位移与时间的关系课后作业答案课后作业

1．B　“小四轮”每隔1 s漏下一滴油，可视为打点计时器每隔一定时间打一个点，根据分析知，选项A，C，D正确．

2．D　本题考查了位移、平均速度等知识，意在考查学生对位移与位移坐标变化的关系的理解．利用位置坐标与时间的关系得出各个时刻的位置坐标，可知A错误．由匀变速直线运动的位移与时间的关系式可知B错误．根据平均速度的定义式结合题目所给关系式可知，质点在第2 s内的平均速度的大小不是3 m/s，C错误．

3．B

4．B　要清楚地理解v－t图象中的“面积”的物理意义．面积：表示某段时间内的位移．本题v－t图象中的“面积”x＝3 m－5 m＝－2 m，平均速度是物体的位移Δx与发生这段位移所用时间Δt的比值，前8 s的平均速度是v＝－2/8 m/s＝－0.25 m/s.所以，前8 s的平均速度大小是0.25 m/s，方向向左，B正确．

5．D　①根据 x＝eq \f(1,2)at2可得x1＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,1)，x2＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,2)，x3＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,3)所以x1∶x2∶x3∶…＝1∶4∶9∶…

②因为xⅠ＝x1，xⅡ＝x2－x1＝eq \f(3,2)ateq \o\al(2,1)，xⅢ＝x3－x2＝eq \f(5,2)ateq \o\al(2,1)所以xⅠ∶xⅡ∶xⅢ∶…＝1∶3∶5∶…

③由于x1＝v0T＋eq \f(1,2)aT2，x2＝(v0＋aT)T＋eq \f(1,2)aT2
所以Δx＝x2－x1＝aT2，所以D正确．

答案　　
6.10 m/s　1.6 m/s2   解析：方法一　设初速度v0的方向为正，即v0＝2 m/s，前5 s内的平均速度eq \x\to(v)＝eq \f(1,2)(v0＋v)，得5 s末的速度v＝2eq \x\to(v)－v0＝(2×6－2) m/s＝10 m/s.由速度公式v＝v0＋at，得a＝eq \f(v－v0,t)＝eq \f(10－2,5) m/s2＝1.6 m/s2.

方法二　由于前5 s内的平均速度是6 m/s，而平均速度等于中间时刻的瞬时速度，所以2.5 s时的瞬时速度v＝6 m/s.由速度公式v＝v0＋at，得a＝eq \f(v－v0,t)＝eq \f(6－2,2.5) m/s2＝1.6 m/s2,5 s末的速度v′＝v0＋at′＝(2＋1.6×5) m/s＝10 m/s.

7．4解析：设初速度方向为正方向，则有v0＝12 m/s，a＝－2 m/s2，x＝32 m，根据匀变速直线运动的位移公式x＝v0t＋eq \f(1,2)at2，得32＝12t－eq \f(1,2)×2t2，解得t＝4 s，t＝8 s(不合题意，舍去)．

8．(1)3.5 m/s　(2)3 m/s　(3)4.25 m(4)20 m

解析：(1)v3＝v0＋at＝2 m/s＋0.5 m/s2×3 s＝3.5 m/s.

(2)v4＝v0＋at＝2 m/s＋0.5 m/s2×4 s＝4 m/s，eq \x\to(v)＝eq \f(v0＋v4,2)＝3 m/s.

(3)x4＝v0t＋eq \f(1,2)at2＝2 m/s×4 s＋eq \f(1,2)×0.5 m/s2×(4 s)2＝12 m，

x5＝v0t＋eq \f(1,2)at2＝2 m/s×5 s＋eq \f(1,2)×0.5 m/s2×(5 s)2＝16.25 m，x＝x5－x4＝4.25 m.

(4)x8＝v0t＋eq \f(1,2)at2＝2 m/s×8 s＋eq \f(1,2)×0.5 m/s2×(8 s)2＝32 m，x＝x8－x4＝20 m.

9．(1)6 m/s　(2)0.5 m/s2　(3)24 m

解析：对于全过程，由平均速度公式得x＝vmt/2，vm＝6 m/s.

(2)前12 s内，由速度公式得vm＝a1t1，解得a1＝0.5 m/s2.

(3)前12 s内位移x1＝vmt1/2，解得x1＝36 m，x2＝x－x1＝24 m.

2.4 匀变速直线运动的速度与位移的关系课后作业答案课后作业

1．B　公式x＝eq \f(v2－v\o\al(2,0),2a)适用于匀变速直线运动，既适用于匀加速直线运动，也适用于匀减速直线运动，既适用于位移为正的情况，也适用于位移为负的情况，选项B正确，选项A，C错误．当物体做匀加速直线运动，且规定初速度的反方向为正方向时，a，x就会同时为负值，选项D错误．

2．C　3.A　4.C　

5．C　由x＝eq \f(1,2)at2得l＝eq \f(1,2)at2，eq \f(l,2)＝eq \f(1,2)at′2，所以t′＝eq \f(\r(2),2)t.

6．B　小球经过AB和BC两段所用时间均为2 s，则B点为AC对应时间的中间时刻，所以vB＝eq \f(6＋10,4) cm/s＝4 cm/s，又vB＝eq \f(vA＋vC,2)，veq \o\al(2,B)－veq \o\al(2,A)＝2a×6 cm，veq \o\al(2,C)－veq \o\al(2,B)＝2a×10 cm，解得vA＝2 cm/s，vC＝6 cm/s.

7．C　本题考查匀变速直线运动的规律，意在考查学生对基本运动规律的理解．由匀加速直线运动的规律可知，一段时间内的平均速度等于该段时间中间时刻的瞬时速度，结合题意可知，v3.5－v1.5＝6 m/s，时间间隔t＝2 s，因此可得加速度为a＝eq \f(v3.5－v1.5,t)＝3 m/s2.对比各选项可知答案选C.

8．D　ab＝bc＝cd＝s，物体运动的加速度为a，则veq \o\al(2,4)－veq \o\al(2,1)＝2a×3s，veq \o\al(2,c)－veq \o\al(2,1)＝2a×2s，veq \o\al(2,b)－veq \o\al(2,1)＝2as.

联立各式得vb＝2eq \r(6) m/s，vc＝2eq \r(11) m/s.

9．违章　43.2

解析：x＝eq \x\to(v) t，eq \x\to(v)＝eq \f(v0,2)，将x＝9 m，t＝1.5 s代入上式解得v0＝12 m/s＝43.2 km/h.

由此可知卡车行驶速度超过最高限速，违章．

10．(1)0.02 m/s2　(2)100 s

解析：(1)x＝1 000 m＋100 m＝1 100 m，   v1＝10 m/s，v2＝12 m/s.

由v2－veq \o\al(2,0)＝2ax得a＝eq \f(v\o\al(2,2)－v\o\al(2,1),2x)＝eq \f(122－102,2×1 100) m/s2＝0.02 m/s2.

由v＝v0＋at得   所用时间t＝eq \f(v2－v1,a)＝eq \f(12－10,0.02) s＝100 s.

2.5 自由落体运动课后作业    答案课后作业

1．D　氢气球、铅球在月球上只受重力作用，自由下落，下落快慢相同，同时落地，只有D项正确．

2．C　

3．D　初速度为零的匀变速直线运动，经过连续相同的位移所用时间之比为1∶(eq \r(2)－1)∶(eq \r(3)－eq \r(2))∶…所以，物体下落后半程的时间为(eq \r(2)－1)s，故D正确．

4．B　石块运动到离抛出点25 m处包括两种情况，一种是在抛出点上方25 m处，h＝25 m，一种是在抛出点下方25 m处，h＝－25 m，由公式h＝v0t－eq \f(1,2)gt2可得，选项A，C，D正确．

5．A

6．AC　由图可以看出，物体自由下落25 m所用的时间为2.5 s，由h＝eq \f(1,2)gt2得g＝eq \f(2h,t2)＝eq \f(2×25,2.52) m/s2＝8 m/s2，A正确，B错误；由v＝gt得物体落到行星表面的速度v＝gt＝8×2.5 m/s＝20 m/s，C正确，D错误．

7．BC　本题考查匀变速直线运动的规律，意在考查学生对初速度为零的匀变速直线运动类问题的灵活迁移能力．由题意可知L＝eq \f(1,2)ateq \o\al(2,1)，L＋3L＝eq \f(1,2)a(t1＋t2)2，故t1＝t2，A错误，B正确；而v1＝at1，v2＝a(t1＋t2)，故v1∶v2＝1∶2，C正确，D错误．

8．BC　题中每个钢球的运动情况是完全一样的：同高度且都是自由落体运动．惟一不同的是释放时间不一样，同一时刻的速度不一样，但落地时的速度均是一样的．由于先释放的小球的速度大于后释放的小球的速度，所以相邻两球的距离是越来越大的，A，D错，C正确；从公式x乙＝eq \f(1,2)gt2、x甲＝eq \f(1,2)g(t＋1)2、x甲－x乙＝gt＋eq \f(1,2)g可知时间间隔越长，两球的距离越大，所以越靠近地面，两球距离越大，B正确．

9.解析：解法1　整个自由落体运动可分为两个阶段——从开始释放到落地前1 s和落地前1 s内，只要求出第一个阶段的位移，就可以求出整个自由落体运动的位移，而只要求出第一阶段的时间t或末速度就可以求出第一阶段的位移．

对小球落地前1 s内，已知三个物理量：位移、加速度及时间，所以初速度v0及末速度一定能求出．

设小球落地前1 s时速度为v，

由x＝v0t＋eq \f(1,2)at2可得h2＝v×1＋eq \f(1,2)×g×12解得v＝h2－eq \f(1,2)g＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(45－\f(1,2)×10)) m/s

＝40 m/s.

由v2＝2gh可得小球从自由下落开始到落地前1 s为止，下落的高度为

h1＝eq \f(v2,2g)＝eq \f(402,2×10) m＝80 m，

故小球自由释放位置离地面高度为H＝h1＋h2＝125 m.

解法2　小球在落地前1 s内的平均速度为：eq \x\to(v)＝eq \f(h2,t)＝eq \f(45,1) m/s＝45 m/s.

由匀变速直线运动的平均速度等于该段时间中间时刻的瞬时速度可知，小球落地时速度为v＝eq \x\to(v)＋g×0.5＝45 m/s＋10×0.5 m/s＝50 m/s，

由v2＝2gh得小球自由落体运动的总位移为H＝eq \f(v2,2g)＝eq \f(502,2×10) m＝125 m.

3.2 弹力课后作业答案课后作业

1．C

2．C　本题考查弹力与弹簧伸长长度的关系，意在考查考生对胡克定律的理解．由胡克定律可知，当弹簧压缩时有F1＝k(l0－l1)，当弹簧拉伸时有F2＝k(l2－l0)，综合以上两式可得k＝eq \f(F1＋F2,l2－l1)，C正确．

3．C　压力、支持力和拉力都是根据效果命名的，其性质都是弹力，其方向总垂直于接触面，故A，B说法都是正确的．对细绳来说，形变只能是拉伸形变，因此弹力的方向只能沿绳的方向．但对杆来说，形变不只是拉伸形变，它还可以是弯曲形变，故轻杆上的弹力方向可以不在杆的直线上，故选项C的说法是错误的，D的说法是正确的．

4．D　由胡克定律可知15＝k(0.16－L0)，20＝k(0.18－L0)，解得k＝250 N/m，L0＝0.10 m，故选D.

5．B　小球在任何情况下都受到重力的作用，由于绳子斜拉，故小球和斜面有挤压，受到斜面给的弹力作用，也受到绳的拉力作用，缺少哪个力，它都不可能静止．

6．如图所示．

解析：弹力是一种接触力，产生的条件是物体要相互接触并发生弹性形变．接触处可以是面、点或线，弹力垂直于接触处的切面，方向跟施力物体恢复原来形状的趋势一致，指向受力物体，也即指向形变消失的方向．如图所示．

7．45 N　5 cm　2.5 cm

8．98 N　588 N

解析：由二力平衡条件知，要把重物拉起，绳对重物的拉力至少等于物体重力．由于定滑轮只改变力的方向，不改变力的大小．又根据力的可传递性，人对绳子的拉力大小至少等于物体的重力．即F＝mg＝10×9.8 N＝98 N.

再取人为研究对象，在竖直方向上受到绳子的拉力F′和地面的支持力FN及向下的重力G，

如图所示，则地面对人的支持力FN＝G－F′＝588 N.

9．(1)10　30　(2)90 N

解析：(1)设挂50 N和150 N重物时，自由端所对刻度尺值分别是x1，x2，由胡克定律F＝kx　其中k是一定的．

eq \f(20,x1)＝eq \f(100,50)，所以x1＝10；

eq \f(20,x2)＝eq \f(100,150)，所以x2＝30.

(2)设自由端刻度是18时，所挂重物为G，由胡克定律eq \f(20,18)＝eq \f(100,G)　G＝90 N.

3.2 弹力课后作业答案课后作业

1．C

2．C　本题考查弹力与弹簧伸长长度的关系，意在考查考生对胡克定律的理解．由胡克定律可知，当弹簧压缩时有F1＝k(l0－l1)，当弹簧拉伸时有F2＝k(l2－l0)，综合以上两式可得k＝eq \f(F1＋F2,l2－l1)，C正确．

3．C　压力、支持力和拉力都是根据效果命名的，其性质都是弹力，其方向总垂直于接触面，故A，B说法都是正确的．对细绳来说，形变只能是拉伸形变，因此弹力的方向只能沿绳的方向．但对杆来说，形变不只是拉伸形变，它还可以是弯曲形变，故轻杆上的弹力方向可以不在杆的直线上，故选项C的说法是错误的，D的说法是正确的．

4．D　由胡克定律可知15＝k(0.16－L0)，20＝k(0.18－L0)，解得k＝250 N/m，L0＝0.10 m，故选D.

5．B　小球在任何情况下都受到重力的作用，由于绳子斜拉，故小球和斜面有挤压，受到斜面给的弹力作用，也受到绳的拉力作用，缺少哪个力，它都不可能静止．

6．如图所示．

解析：弹力是一种接触力，产生的条件是物体要相互接触并发生弹性形变．接触处可以是面、点或线，弹力垂直于接触处的切面，方向跟施力物体恢复原来形状的趋势一致，指向受力物体，也即指向形变消失的方向．如图所示．

7．45 N　5 cm　2.5 cm

8．98 N　588 N

解析：由二力平衡条件知，要把重物拉起，绳对重物的拉力至少等于物体重力．由于定滑轮只改变力的方向，不改变力的大小．又根据力的可传递性，人对绳子的拉力大小至少等于物体的重力．即F＝mg＝10×9.8 N＝98 N.

再取人为研究对象，在竖直方向上受到绳子的拉力F′和地面的支持力FN及向下的重力G，

如图所示，则地面对人的支持力FN＝G－F′＝588 N.

9．(1)10　30　(2)90 N

解析：(1)设挂50 N和150 N重物时，自由端所对刻度尺值分别是x1，x2，由胡克定律F＝kx　其中k是一定的．eq \f(20,x1)＝eq \f(100,50)，所以x1＝10；     eq \f(20,x2)＝eq \f(100,150)，所以x2＝30.

设自由端刻度是18时，所挂重物为G，由胡克定律eq \f(20,18)＝eq \f(100,G)　G＝90 N.

3.3 摩擦力课后作业答案课后作业

1．D　设弹簧伸长长度为x，由胡克定律和二力平衡知F＝kx＝μmg，所以x＝eq \f(F,k)＝eq \f(μmg,k)，故D正确．

2．D　动摩擦因数μ的大小由接触面的粗糙情况及材料决定，与摩擦力F和压力FN无关，一旦材料和接触面的粗糙情况确定，动摩擦因素μ也就确定了．

3．B

4．C　由F＝μFN知F的大小只与μ和FN有关，与物体的运动状态无关，由于该题中FN与重力G相等，故F相同．

5．D　滑动摩擦力方向是：与受摩擦力的物体相对于其接触的施加摩擦力的另一物体的运动方向相反．摩擦力可以是物体的阻力，也可以是物体的动力．若摩擦力的方向与物体的运动方向(相对参考系的运动，一般以地面为运动的参考系)相同，则摩擦力是动力；若与物体的运动方向相反，则是阻力．由于物体相对小车向左滑动，那么受到小车向右的滑动摩擦力的作用，但相对地面是向右运动的，即滑动摩擦力的方向与物体的运动方向相同，所以是动力．

6．BC　对照产生静摩擦力的条件可以看出选项B，C正确，而D错，产生静摩擦力的两个物体之间一定“相对静止”，但物体不一定“静止”例如当有传送带把货物由低处送往高处时，物体是运动的，但物体与传送带之间相对静止，传送带对物体的摩擦力是静摩擦力，可见选项A错．

7．AC　用手握住油瓶，油瓶不掉落下来，表明手对油瓶竖直向上的静摩擦力跟油瓶受到的重力平衡——静摩擦力的大小由瓶的重力(大小)决定；油瓶变重，它受到的静摩擦力必须随之增大，手握得紧一点，相应最大静摩擦力值也就大一些，才能保证油瓶不会掉落下来；如果手握得不够紧，正压力不够大，最大静摩擦力小于油瓶的重力，油瓶就会掉下来．所以选项A正确．

手握得越紧，手与瓶之间的正压力越大，最大静摩擦力值也越大；但是油瓶受到的是静摩擦力，是与油瓶重力相平衡的静摩擦力，是一个定值——等于油瓶的重力．可见，选项B错误，C正确；显然D也不正确．

8．BD　因物体受静摩擦力，根据平衡条件，水平拉力的大小等于静摩擦力的大小，跟物体与水平面的压力无关，在物体上叠放另一物体，该物体受到的静摩擦力不变，所以B、D正确．

9．35 N　30 N　0.3 　20 N

解析：当水平推力至少达到最大静摩擦力时，物体开始运动，由题意可知，木箱与地板间的最大静摩擦力为35 N．木箱做匀速直线运动，由二力平衡知识可知，木箱所受的滑动摩擦力F＝30 N．由公式μ＝eq \f(F,FN)可得μ＝0.3，当用20 N的水平推力推木箱时，木箱不动，故木箱所受的静摩擦力为20 N.

10．10 N　0.2　10 N　竖直向上

3.4 力的合成课后作业答案课后作业

1．B　由力的合成公式F＝

eq \r(F\o\al(2,1)＋F\o\al(2,2)＋2F1F2cosθ)知，θ角等于0°时F＝F1＋F2，当θ角等于180°时，F＝|F1－F2|.从公式知，当θ增大时，合力F逐渐减小，也可用作图的方法得出结论．

2．C　由三角形定则可知，力F1和F2的合力为F3，与另一个F3大小相等、方向相同，所以力F1，F2，F3的合力为2F3，故C正确．

3．C　由力的合成公式F＝

eq \r(F\o\al(2,1)＋F\o\al(2,2)＋2F1F2cosθ)知，θ角虽然固定不变，但其大小不知，当θ<90°时，F随其中一个分力的增大而增大，当θ>90°时，cosθ<0，则F可能随其中一个分力的增大而减小．故C正确．

4．A　细绳MO与NO所受的拉力在数值上等于重力G沿两细绳方向的分力．如右图，根据平行四边形定则，结合长度MO>NO可知，FON>FOM，又知细绳

MO与NO所能承受的最大拉力相同，则在不断增加重物G重力的过程中，一定是ON绳先被拉断．

5．C　两个力等大，根据平行四边形定则，作出两个力和合力的关系的平行四边形是菱形，合力方向沿两力的对角线方向，因两个力的夹角为120°，进而可得到菱形的半边是等边三角形，所以合力的大小也是5 N.

6．CD　由力的合成公式F＝

eq \r(F\o\al(2,1)＋F\o\al(2,2)＋2F1F2cosθ)知，合力可以比任何一个分力都大，也可以比任何一个分力都小．

7．ACD　几个力作用在同一物体上的同一点，或者作用在同一物体上的不同点，但这几个力的作用线或作用线的延长线交于一点，这几个力都是共点力．

8．CD　由力的取值范围|F1－F2|≤F≤F1＋F2可知，另一个分力的取值范围是60 N≤F2≤140 N之间，故C、D项正确．

9．方向相同　140　方向相反　20　100　与F1夹37°角

10．①BD　②BD

3.5 力的分解随堂作业答案随堂作业

1．BCD　分力和合力是等效替代关系，不能同时作用在物体上，A错．由力的合成和分解的概念，B，C正确．力的合成和分解都是矢量运算，都遵循平行四边形定则，D正确．

2．D　根据平行四边形定则，一个分力与F相同，则另一个分力为零，所以这种分解方法不可能．

3．D　欲使合力与分力构成平行四边形，两分力垂直时F2的值最小，最小值为F2min＝Fsinθ＝6 N，故A，B，C错，D正确．

4．B　由对称性可知，两绳上的力等大，两绳拉力与其合力的平行四边形为菱形．由平行四边形定则知，在合力不变的条件下，当两分力之间的夹角增大时分力必须增大．

5．A　拉力F有一个向上的分力，导致物体对地面的压力小于mg，故物体所受摩擦力f小于μmg，A正确．

6．D　重力为G的物体在斜面上受重力G、斜面的弹力FN和静摩擦力F三个力作用．当斜面倾角α逐渐增大时，重力G沿垂直于斜面向下的分力为F1＝Gcosθ逐渐变小，且与斜面对物体的支持力FN平衡；重力G沿平行于斜面向下的分力为F2＝Gsinθ逐渐变大，且与物体受到的摩擦力F平衡．F1是重力的分力，与物体对斜面的压力作用在不同的物体上，性质也不同．故只有D正确．

7．20

解析：要F2最小，必须垂直于F1，根据力的矢量三角形关系，可算出F2必须大于20 N.

8．见解析

解析：题图(甲)，产生效果：使物体压紧地面的力F1和沿地面水平向右有运动趋势的力F2.其中，F1＝F·sinα，F2＝F·cosα.题图(乙)中，产生效果：使物体压紧斜面的力F1和沿斜面有上滑趋势的力F2.其中，F1＝F·sinα，F2＝Fcosα.
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